
 
 

Ata da Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da SBC (CETF) 

 
Data: 30/04/2012 

Início: 18:00h 

Término: aproximadamente 19:00h 

Local: Centro de Convenções – UFOP – Ouro Preto (WTF 2012) 

 

Presentes: 

Regina Lúcia de Oliveira Moraes (UNICAMP), Fabíola Greve (UFBA), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Luciana 

Arante (França), Eliane Martins (UNICAMP), Taisy Silva Weber (UFRGS), Sergio L. Cechin (UFRGS), 

Fernando L. Dotti (PUCRS), Francisco Brasileiro (UFCG). 

 

Aos trinta dias do mês de abril às dezoito horas tem início, no Auditório Tiradentes, sala C, do Centro de 

Convenções da UFOP, Ouro Preto, a Reunião da Comissão Especial de Sistemas Tolerantes a Falhas da 

Sociedade Brasileira de Computação, com a presença dos seguintes membros: Regina Lúcia de Oliveira 

Moraes (UNICAMP), Fabíola Greve (UFBA), Elias P. Duarte Jr. (UFPR), Luciana Arante (França), Eliane 

Martins (UNICAMP), Taisy Silva Weber (UFRGS), Sergio L. Cechin (UFRGS), Fernando L. Dotti 

(PUCRS), Francisco Brasileiro (UFCG). A Sra. Coordenadora inicia a reunião plenária dando boas-vindas a 

todos os membros. Apresenta a Pauta, pergunta se há itens a serem incluídos ou retirados e pede a 

aprovação. A seguir, passa a discussão da Pauta que tem como primeiro item a confirmação de que o 

próximo WTF deverá ocorrer em conjunto com o SBRC. Retomada a discussão feita no ano anterior 

quando se discutiu se seria mais adequado que o WTF acontecesse junto ao LADC ou SBRC e relembrado 

os argumentos a favor de um e de outro, decidiu-se por unanimidade que o WTF continuaria a ser oferecido 

juntamente com o SBRC. Passou-se ao segundo item que tinha como objetivo a revisão dos tópicos de 

interesse do WTF, pois no último ano foi indicada a necessidade de revisão, tendo ficado pendente ao 

término da reunião da Comissão. Após discussão ficou decidido que o próximo Chair do WTF deverá fazer 

nova revisão com a maior brevidade possível e veicular na lista de discussão da CETF a lista revisada de 

tópicos para aprovação, lista esta que deverá ser utilizada já para a próxima versão do WTF. O próximo 

item que foi discutido foi a escolha do Chair da próxima versão do WTF. A Sra. Coordenadora coloca o 

item em discussão e solicita manifestação dos presentes para a indicação de nomes de membros da 

comunidade que poderiam assumir a posição. Iniciada a discussão foi verbalizada por alguns membros a 

pertinência de que esta tarefa ficasse a cargo de alguém que se encontrasse próximo a Brasília, local onde o 

WTF deverá acontecer. Depois dessa discussão, candidatou-se à posição de Chair, o Prof. Eduardo Alchieri 

da Universidade de Brasília que, colocado em plenária para aprovação, foi aprovado por unanimidade. O 

Regimento da CETF foi o próximo item a ser discutido. A aprovação do Regimento foi retirada de pauta na 

última reunião plenária pelo Prof. Luiz Eduardo Buzato para que fosse proposta uma adequação em alguns 

itens do regimento e, após discutir com membros do Steering Committee do LADC, reapresentasse a 

proposta com as modificações. Como não houve retorno, os membros presentes discutiram a versão do 

Regimento apresentada e decidiram por unanimidade aprovar a referida versão. A representação da SBC no 

Steering Committee do LADC foi o próximo item discutido. Também, na última reunião, tinha sido 

apresentada a proposta de solicitar ao Steering Committee do LADC a inclusão, naquele comitê, do 

Coordenador da CETF como representante da SBC. Naquela época, ficou decidido que o Prof. Buzato 

apresentaria a proposta aos membros do Steering do LADC e retornaria a decisão daquele comitê para que 

as providências de encaminhamento fossem tomadas. Também foi apresentada por mensagem eletrônica, 

pelo Prof. Raul Ceretta, a proposta de que os dois membros representantes da SBC no Steering Committee 

do LADC fossem preenchidos respectivamente pelo Coordenador que deixa o cargo e pelo Coordenador 

eleito. A proposta foi colocada em discussão e aprovada por unanimidade pelos membros presentes. Como 

regra de transição ficou decidido também que a Coordenadora que deixa o cargo agora ficará apenas dois 

anos no Steering, embora o mandato naquele comitê seja de 4 anos, para que possa iniciar a rotatividade 

prevista. Além disso, ficou decidido que o novo Coordenador da CETF deveria encaminhar ao Steering do 

LADC os nomes dos novos representantes que deveriam tomar posse imediatamente em substituição aos 

membros atuais naquele comitê. O próximo item discutido foi a criação de um journal para a veiculação de 

artigos científicos ligados aos interesses da CETF. Foi relembrado que houve um convite de se compor um 

corpo editorial juntamente com a CESeg e notificado que a CESeg já havia criado o seu veiculo de 

publicação. Em discussão, ficou decidido que o novo Coordenador eleito deveria estudar o assunto e tentar 

compor com uma outra comunidade a viabilização do journal ligado à CETF. A melhoria de visibilidade 

dos artigos publicados no WTF e LADC foi o próximo item discutido. A Sra. Coordenadora pede desculpas 



 
 

aos membros e diz que não conseguiu resolver o assunto no tocante ao WTF. Os artigos das sessões 

principais do LADC se encontram vinculadas ao IEEE e consequentemente indexadas pelo DBLP, mas para 

os trabalhos do WTF ainda não foi encontrada uma solução. Foi sugerida que fosse criada uma base privada 

para a veiculação dos artigos e que a próxima Coordenação estudasse a melhor maneira para resolver a 

pendência, como também tentasse ampliar a visibilidade de toda a produção vinculada a CETF. O próximo 

item a ser discutido foi a eleição do novo Coordenador da CETF. Conforme decidido em reunião plenária 

em 2011, o Coordenador deveria ser substituído durante o WTF 2012. A Sra. Coordenadora retoma a 

discussão que foi feita em 2009, quando foi eleito um Coordenador e um Vice-Coordenador para que fosse 

vivenciado a condução dos trabalhos pelo Vice-Coordenador de forma que, ao assumir, fosse feita uma 

transição mais tranquila, já com o conhecimento necessário dos trâmites e ações exigidos pelo cargo. A Sra. 

Coordenadora diz que mesmo assim, ficam os membros livres para sugerir outros nomes, caso quisessem. 

Como não houve sugestão, foi colocado para aprovação o nome da Profa. Fabíola Greve que, discutido, foi 

aprovado por unanimidade, sendo que a Prof. Fabíola deverá assumir a Coordenação da CETF tão logo 

termine esta reunião plenária. A seguir, segundo o regimento, foi solicitado manifestação dos membros 

quanto a nomes para assumir a vice-coordenação da CETF. A Profa. Fabíola consulta os Profs. Elias P. 

Duarte e Fernando Dotti, que não aceitaram o convite devido a compromissos já assumidos. A Sra. 

Coordenadora sugere o nome do Prof. Sergio Cechin que aceita a indicação. Colocado em votação o nome 

do Prof. Sérgio Cechin é aprovado por unanimidade e deverá assumir o cargo como vice-coordenador 

juntamente com o Profa. Fabíola. A Sra Coordenadora apresenta um balanço das ações à frente da CETF, 

onde se destaca a criação do logotipo e da página da CETF, a preparação do regimento recém aprovado e a 

participação nas decisões da reestruturação das Comissões da SBC. Apresenta ainda uma relação dos 

eventos que ocorreram durante a sua gestão, ou seja, WTF versões de 2009, quando a eleição ocorreu, 

versões 2010, 2011 e 2012, LADC versões 2009 e 2011. Também foi apresentado o balanço financeiro da 

conta da CETF, apresentando no momento um saldo de R$ 19. 202,33 (dezenove mil, duzentos e dois reais 

e trinta e três centavos). Não havendo mais itens na pauta a Sra. Coordenadora solicita aos membros 

permissão para apresentar o andamento da organização do LADC 2013, uma vez que se encontra na 

posição de Chair Geral deste evento. Notifica os presentes quanto aos nomes da Comissão Organizadora 

composta por ela como Chair Geral, a Profa. Eliane Martins, UNICAMP, BR e o Prof. Juan Carlos Ruiz 

Garcia da UPV, Espanha como co-chair do Comitê de Programa, a Profa. Aline de Paula Nascimento da 

UFF, BR como Local Arrangement Chair, Prof. Marinho P. Barcellos, UFRGS, BR, como Registration 

Chair, o Prof. Andrea Bondaballi, UNIFI, IT e a Profa. Ana Maria Ambrósio, INPE, BR como Publicity 

Chairs, o Prof. David Andrés, UPV, ES como Publication Chair, o Prof. Marco Vieira, UC, PT como 

Tutorial Chair, a Dra. Fatima Mattiello-Francisco, INPE, BR como Industrial Track Chair, a Dra. Hélène 

Waeselynck, LAAS-CNRS, FR como Workshop Chair, o Prof. Hector Cancela, UR, UY como Student 

Forum Chair e o Prof. Márcio Delamaro, USPSC, BR como Fast Abstract Track Chair. Confirma a 

aprovação da co-promoção do evento pela Sociedade Brasileira de Computação – SBC e a submissão já em 

final de julgamento da IEEE Computer Society. Ainda foi solicitado e aprovado o apoio do IFIP e a 

solicitação do apoio de Sociedades co-irmãs da SBC na Argentina, Uruguai, Colômbia e comunica que está 

a espera dos contatos referentes ao Chile e México para o mesmo encaminhamento. Dá conhecimento aos 

presentes de que foram convidados o Prof. Ravishankar K. Iyer, Dr. Flávio Junqueira e o Prof. Andrew S. 

Tanenbaum como keynote speakers sendo que os dois primeiros já aceitaram e que aguarda o aceite do 

Prof. Tanenbaum. Dá ciência ainda que o contrato com o hotel Windsor Plaza, em Copacabana, RJ já foi 

firmado e que este hotel sediará o evento, bem como, o contrato com a firma MCI Brasil S/A para auxiliar 

na organização do evento nas questões de logística, captação de recursos e interação com os fornecedores. 

Apresenta o Website do Simpósio que se encontra em www.ft.unicamp.br/ladc2013 e que já pode ser 

consultado, solicitando aos presentes que comuniquem à organização quaisquer alterações necessárias que 

sejam identificadas. Apresenta os valores estimados para arrecadação e despesas, que constaram da 

proposta encaminhada à SBC. Não tendo mais informações a Sra. Coordenadora encerra a reunião. Ouro 

Preto, aos trinta dias do mês de abril de dois mil e doze.  

 

 

 

 

 

____________________________________________ 

Profa. Dra. Regina Lúcia de Oliveira Moraes 

Coordenadora da CETF   
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